
2019 – ANUL TRIBUNIȘTILOR (IX): noi nu sîntem aici pentru a curăţi ouăle 

pe seama altora - storşi atît de pacienţă cît şi de avere  

- dorinţa de a scrie româneşte - spiritul din 1848 

 

 
 

 Tribunistul, acad. dr. Ioan Lupaş, prezenta - în 1940 - o mică lucrare „Emanuil Gozsdu 

1802 – 1870 Originea şi Opera Sa”, apărută în Monitorul Oficial şi Imprimeriile Statului, 

Imprimeria Naţională Bucureşti. Reproducem selectiv câteva pasaje edificatoare: «Nu s’a păstrat 

niciun fel de însemnare, cu ajutorul căreia să putem încerca măcar reconstituirea atmosferei de 

vieaţă intimă familiară, în care îşi va fi petrecut Emanuil Gozsdu anii copilăriei. Dar e firesc să 

admitem că tatăl său Atanasie, absorbit de întreprinderile neguţătoriei sale, nu era în stare să dea 

problemei dificile a educaţiei copiilor săi (6 la număr) cuvenita atenţiune. Grijile gospodăriei şi ale 

creşterii copiilor au rămas deci în sarcina soţiei sale Ana, căreia dintre toţi copiii Emanuil îi va fi 

pricinuit cele mai multe şi senine bucurii nu numai prin firea sa vioaie şi duioasă, ci şi prin 

eminentele rezultate ale silinţelor sale la învăţătură (...) Dacă el a devenit un suflet generos, un mare 

binefăcător al bisericii şi al naţiunii sale, o parte însemnată din merit poate fi pusă şi în socoteala 

îngrijitei educaţiuni, ce a primit, în vârsta copilăriei, dela evlavioasa şi vrednica sa mamă. (...) Prin 

atitudinea şi sârguinţa sa excepţională Gozsdu se ridicase repede în stima contemporanilor săi, după 

cum arată o foarte elogioasă apreciere din partea advocatului român din Pesta Teodor Serv, care la 8 

Ianuarie 1823 scria lui Moise Nicoară că se găseau pe atunci în capitala Ungariei „în trebile noastre 

critice” puţini oameni de încredere. „Unul totuşi socot a-i putea da crezământ, adecă lui Emanuel 

Gozsdu advocat în der Kreutz-Gasse, im Legradischen Haus. Acesta-i Rumân dela Oradia Mare, 



bărbat cu bune temeiuri şi către Rumâni tare învăpăiat. Neunit (ortodox) fiind, asupra unirei, 

sugrumătoarei Naţiei noastre – foarte cătrănit. Atâta durere e, că n’are mai bună cunoştinţă a limbii 

noastre, de vreme ce-i mare poet şi frumoase lucruri în limba ungurească face. S’au trudit el şi în 

limba noastră, dar dedat fiind cu mai avute limbi şi neştiind a multor idei numele, nu poate se 

fericească.” Din acest fragment de scrisoare confidenţială trebue reţinut amănuntul concludent că 

Emanuil Gozsdu era chiar la vârsta de 23 de ani frământat de dorinţa de a scrie româneşte, dar 

întâmpina dificultăţi explicabile pentru cel ce urmase studiile secundare şi universitare exclusiv în 

şcoli străine. 

 De însemnătate hotărâtoare pentru întreagă vieaţa lui par a fi devenit relaţiunile prieteneşti 

încheiat de tânărul advocat cu Atanasie Grabovschi, unchiul Anastasiei Şaguna, şi cu fiul 

acesteia, cu talentatul student Anastasiu, călugărul Andrei de mai târziu, sortit să devină 

restauratorul Mitropoliei ortodoxe române din Transilvania şi neîntrecutul ei „dătător de legi 

şi datini”. Casa lui Atanasie Grabovschi era locul de întâlnire a scriitorilor români, cari începuseră 

a-şi tipări cărţile în Tipografia crăeştii Universităţi din capitala Ungariei. (...) Din contactul cu 

scriitorii români, pe cari îi întâlnea în casa lui Atanasie Grabovschi, a primit Emanuil Gozsdu 

îndemnuri şi mai puternice şi mai preţioase decât cele inspirate de scriitorii fruntaşi trecuţi prin casa 

avocatului – poet sârbo-maghiar Mihail Vitkovic. Numele lui apare curând printre colaboratorii 

celei dintâi reviste literare române, ce începuse a tipări în capitala Ungariei braşoveanul Zaharia 

Carcalechi, cu titlul „Biblioteca Românească”. În al treilea volum al acestei reviste s’a tipărit la 

sfârşitul anului 1829 (...) un călduros apel al advocatului Emanuil Gozsdu „cătră străluciţii boieri 

ai Ţării Româneşti şi ai Moldovei” să ajute scrierea şi tipărirea cărţilor „în limba patrioticească”, 

să le citească cu bucurie şi să le răspândească, iar – stărue mai departe Gozsdu – „pre învăţaţii 

neamului să-i patroniţi şi favorisindu-i să-i scutiţi, întinzându-le mână de ajutor şi dându-le 

ocazie (prilej) ca plăcutele a sudorilor sale fructuri să le dea spre folositoare gustare Neamului său. 

Aşa va înflori Naţia noastră, aşa îşi va câştiga loc între celelalte neamuri înfloritoare sau cultivate – 

scria Emanuil Gozsdu – deci nu treceţi aceasta cu vederea, nu negrijereţi acea bună ocasie, care spre 

binele de obşte e cu totul îndemânată, şi ca umezitul cu sudorile Neamului pom mai curând să 

înflorească, păşiţi mai nainte cu inimă dreaptă pe calea cea începută, şi veţi ajunge la ... 

întreaga norocire». 

 În lucrarea „Emanuil Gojdu 1802-1870” (Oradea, 1972), Viorel Faur şi Ioan Golban 

precizau în capitolul „Momente din activitatea politică a lui Emanuil Gojdu”: «El a deschis, practic, 

seria „anteluptătorilor naţionali”, cum fericit se exprima – „primul său biograf” – Iosif Vulcan, 

originari din Bihor şi care s-au afirmat, cu deosebire, în a doua jumătate a veacului precedent. 

Spiritul său activ justiţiar s-a manifestat cu preponderenţă pe tărîm parlamentar. El a reprezentat 

neabătut interesele naţionale ale populaţiei româneşti, nu numai din Bihor, ci şi din celelalte părţi 

ale Transilvaniei care fuseseră integrate, aşa zisei Ungarii istorice. (...) – Pentru a se documenta, în 

amănunt, asupra trecutului naţional, Emanuil Gojdu întreţine corespondenţă cu Andrei Şaguna şi 

Al. Şterca Şuluţiu, cu intenţia de a obţine informaţii exacte de la aceştia, atât de utile viitoarei sale 

pledoarii pentru apărarea drepturilor naţionale. (...) Imaginea unui Gojdu, (...), pe care o creionează 

cu perfectă intuiţie T.V. Păcăţian, este – fără îndoială – veridică: „Nimeni dintre reprezentanţii 



românilor, intraţi în parlament, nu a înţeles situaţia grea creată pe seama lor, atît de bine ca Emanuil 

Gojdu. Şi nimeni dintre ei nu a fost atît de mult convins despre necesitatea stabilirei unei solidarităţi 

între luptătorii naţionali (...). De aceea a şi căutat să adune în jurul său pe toţi factorii politici ai 

neamului nostru”. (...) Momentul decisiv, prin care Gojdu va uza şi de vocaţia sa oratorică, este 

anticipat însă de conferenţa confidenţială, desfăşurată la 7 mai 1864, în locuinţa sa din Budapesta, 

invitaţi fiind conducătorii politici ai românilor (...). „Conferenţa” a fost deschisă de Emanuil Gojdu 

care a exprimat dezideratele luptei naţionale ale românilor (...) , pentru că – afirma el – „noi numai 

uniţi vom fi în stare să impunem majorităţii şi să câştigăm respectul Europei şi numai aşa va 

fi în stare naţiunea noastră cea de toţi persecutată şi dispreţuită să se ridice la rangul ce-l 

merită”. Desigur deputaţii dietali români nu se vor putea „mulţumi cu drepturi sau promisiuni 

generale”, datorită faptului că această expresie este foarte elastică şi permite subterfugii.(...) „Pînă 

suntem pe cale dreaptă nu putem vătăma pe nimeni. Să nu uităm, că atunci când e vorba de interese 

personale omul poate fi cît poate de generos şi loial; dar aici este vorba de interesele naţiunii, şi noi 

nu sîntem aici pentru a curăţi ouăle pe seama altora, ci fiecare dintre noi trebuie să se poarte cu cea 

mai mare energie, cu fruntea deschisă, cum se cuvine unui cetăţean liber”. (...). La intervenţia 

violentă, antiromânească a episcopului catolic Haynald – (...) în şedinţa din 17 iunie în Casa 

magnaţilor -, Emanuil Gojdu, (...), ripostează cu temeritate (...). Anulând impresia că ar exista „o 

Austrie unitară – cum ar fi vrut-o autorităţile guvernamentale vieneze” -, Gojdu o califică drept 

„foarte dubioasă” şi cu prestigiul scăzut. Îşi manifestă, deci, convingerea că popoarele din 

monarhie sînt pătrunse „... de spiritul legilor din 1848. Acesta este aerul care ne dă viaţă (...) 

şi de care sînt pătrunse ... atelierele meseriaşilor şi colibele ţăranilor, storşi atît de pacienţă cît 

şi de avere”. Gojdu se întreabă – pe bună dreptate – „unde ar fi pînă acuma Ardealul, această 

Spartă mică, dacă ar fi avut atîţia cetăţeni liberi cîţi heloţi a avut?”»  
 

(va urma) 
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